

大鸾腾飞处 思念无绝期

——周恩来故居对外开放40周年纪念日记闻

本报记者 严曼曼 韩峰



周总理亲属和身边工作人员参观故居

对驸马巷内的一处院子来说,3月5日是一个特殊的日子。今年的这一天是院子的主人周恩来总理诞辰121周年纪念。也是院子对外开放40周年纪念。40年前,伴随着改革开放的步伐,周恩来故居正式对外开放。这里,承载着无数游客对周总理的思念,在守望中走过了一个又一个春秋,代替房屋的主人迎来了一个全新的时代。

当日早上8点多,已有游客来到故居门前,想在这个特殊的日子,再瞻仰一遍周总理的音容笑貌,再走一遍周总理儿时待过的土地。家住驸马巷附近的刘奶奶一大早就在老伴的陪同下来到故居门前,她说:“故居刚开放时,我就来过了,平常也没少来,今天是我们敬爱的周总理诞辰的

日子,我就想过来看看。”

春寒料峭,但故居里却格外温暖明亮。院内整齐地摆放着社会各界敬献给周恩来总理的花篮,鲜花明亮了院子,也寄托了思念。来自各地的游客有序进门参观,无数颗思念的心汇聚到一起,温暖了院子。

周恩来家世家风图片展区,一位游客正在和家人视频,“你猜猜我在哪里?我正在周总理老家呢。”这位来自贵州的游客,第一次来到淮安,第一次走进周恩来故居,她特意选择了3月5日这个特殊的日子来淮安,通过视频连线 and 不能一起前来的家人分享自己的见闻和感受。

上午9点,故居迎来了一批特殊的游客——周总理亲属及生前身

边工作人员也选择在这个特殊的日子回到周总理老家来看一看,睹物思人,以寄思念。从周总理出生的卧室到读书的房间再到厨房,不需要工作人员讲解,他们对周总理在这里生活的经历早已熟记于心。站在院子里的那口古井前,饮水思源,大家思绪泉涌,纷纷讲谈了自己和周总理的故事,讲起了周总理为中华民族而无私奉献、不懈奋斗的事迹,聊起了故居这40年的变化。

“我最早是1988年来的,那时候淮安发展还比较落后,故居也很简陋。现在故居修整得越来越好,陈设内容也越来越丰富,不断推出新的展览主题,很高兴看到故居发展越来越好。”周总理的侄女周秉德了解到故居已经接待游客3000多万人次时说:“这个数字很可观,说明有很多人是发自内心地敬仰周总理,愿意来周总理的老家看看。希望故居能够保护好、传承好,接待更多前来瞻仰的人。”

为庆祝改革开放40周年,故居倾情推出了《“大鸾腾飞的地方”——周恩来故居对外开放40周年图片展》,用一张张图片讲述故居40年来的发展历程和取得的丰硕成果。从1979年到2019年,周恩来故居共接待了全国乃至世界瞻仰群众3000多万人次,先后荣获“全国重点文物保护单位”“全国中小学爱国主义教育基地”“全国爱国主义教育示范基地”“全国百家红色旅游经典景区”“国家AAAAA级旅游景区”等荣誉。这些精彩华章,是周恩来故居“守护者”热血与汗水的结晶,也是

学习、传承和弘扬周恩来精神的集中体现。

在展厅的“守护者”风采区,一位游客站在三代“守护者”照片前久久凝视,她指着第一代“守护者”照片说:“最后一排,左数第三个是我。”作为故居的第一批讲解员,韩玲1978年考入周恩来故居,2010年从故居退休。“今天是故居对外开放40周年纪念日,我特地回来看看。”韩玲说,故居刚对外开放的时候,条件远没有现在这么好,但那时候大家讲奉献,学习周恩来总理无私奉献的精神,在工作上精益求精,营造了“比、学、赶、超”的氛围,并传承至今。

40年来,故居坚持在保护中发展、在发展中保护,在传承中利用、在利用中传承。特别是近几年,故居推出了以“家”为主题的系列展览,有效地丰富、延伸了周恩来故居的教育内涵,充分发挥了爱国主义教育基地的宣教作用。

“作为故居最新一代的‘守护者’,我们有着由衷的自豪和加倍的压力,不仅会在弘扬、传播周总理精神过程中充满着尊重和敬仰,还会在学习教育中自加压力、做好表率,传播好周总理的精神和美德是我们光荣的责任。”刚接待完一批游客的故居工作人员金秋说。

院内,游客们正在工作人员的讲解下重温周总理的儿时生活、十条家规,了解故居40年的发展变化;院外,一批又一批的游客正排队准备入院参观。

大鸾腾飞的地方,思念不息。

我区推动教育事业 发展再上新台阶

本报讯 今年,我区以争创省基础教育装备示范区、省义务教育优质均衡发展区和全国中小学责任督学挂牌督导创新区为目标,在推项目、促均衡、创优质方面发力,大力实施教育强区战略,推动教育事业再上新台阶。

扩大优质资源供给。我区在城区范围重点实施“1123”工程,9月份实现红军中学本部、西校区部分投入使用,香溢花城幼儿园和红军小学南、北校区二期全面投入使用;12月份实现楚州中学新校区部分主体竣工、新安河西分校完成基础施工。农村片区完成车桥中心小学二期和顺河初级中学、凌陵初级中学、博里初级中学等项目建设。推进义务教育学校标准化建设,中小学装备条件均达到省一类标准。加快推进研学基地建设,启动青少年综合实践基地二期建设,力争周恩来防震减灾科普馆年底投入使用。

完善育人特色体系。我区根据不同学科、年级的特点,打破传统教学,注重效率和层次培养,巩固提升幼儿园课程游戏化、小学“经验课堂”、初

中“循环一差异教学模式”、“高中‘135教研项目’研究成果和运用成效。力争省优质幼儿园比例达到90%,进一步提升义务教育学业水平巩固率、合格率、优秀率,不断深化普通高中教育教学改革,完善特殊教育随班就读保障体系,加快创建省社区教育示范区,切实推动民办教育规范健康发展。

提升教育内涵水平。我区深入开展中小学艺术节、体育节、科技创新节、中华优秀传统文化节等活动,打造“一校一特色、一校一品牌”升级版。推进“红色+个性”的特色项目建设,持续放大红色德育经验和青少年实践基地“全国中小学生学习实践基地”品牌效应和载体作用,承办好全国青少年国防体育大会,丰富内涵、拓展外延,形成多层次、多元化的品牌体系。

加强师资队伍。我区采取引进加培养的模式,不断充实教师队伍。深化区管校聘体制改革,试行镇(集团)内走教制度,完善并落实优秀教师人才激励机制,推动优质师资均衡配置。

(项生)

区住建局

“三到位”提升冬训“力”度

本报讯 区住建局在冬训工作中,紧扣“四个更进步”这条主线,扎实推进各项活动,有力提升党员干部思想境界和能力水平。

坚持组织到位,打造“向心力”。该局加强冬训工作组织领导,建立以党委主要领导为组长、党委领导班子成员为副组长及各单位、各科室负责人为成员的工作领导小组体系,健全工作机制,强化责任落实,形成合力。局领导班子成员按照建系统冬训工作节点要求,以身作则,主动参与所在支部调研、宣讲、学习等各个环节活动,落实规定要求。针对冬训要求、工作特点、时间节点,各支部通过集中培训教育、“学习强国”网络平台等方式,将覆盖率、创新度、多元化贯穿党员冬训活动全过程。

坚持举措到位,提高“感召力”。该局围绕冬训活动主题主旨,扎实开展“创新创优我先行”冬训问卷调查,切实掌握党员干部思想动态和学习需求。立足项目抓冬训,抓好冬训项目建设,全面推进住建领域冬训创新创优项目,做到党员冬训和项目建设相

辅相成、相互促进。制定建系统2018-2019年度党员冬训工作实施意见,通过“学宣做”等多种举措,提升党员政治理论学习,发挥支部战斗堡垒作用,为住建工作提供有力的思想保障和组织保证。

坚持落实到位,增强“吸引力”。该局坚持系统党员集中培训学习,组织系统各级党组织书记上讲台,讲好冬训“第一课”,发挥引领学实效,确保时效、覆盖率达100%。各支部将服务民生、服务企业、服务发展作为党员冬训活动的出发点和落脚点,结合招商引资、大项目建设、黑臭水体整治、建筑产业基地发展等项目建设,组织开展“学践悟新思想‘四个更进步’谱新篇”冬训征文活动,把党的理论方针政策以通俗易懂的形式体现到高质量跨越发展要求上来,转化为建系统高质量跨越发展的正能量。

(李颖峰 乔树文 顾芬芬)



区环保局

开展“家庭助廉”活动

本报讯 3月2日,区环保局组织中层干部、科员、环监局全体同志的家属开展“家庭助廉”活动,集中观看警示教育片、上廉政教育课、谈心体会,通过家庭、单位互动,为环保职工筑牢廉洁堤坝“双保险”。

该局集中观看区纪委监委拍摄制作的警示教育片,用身边人、身边事增强廉政教育的说服力、感染力。用某镇企服务站长的堕落过程,警示教育家属常思贪欲之害、常怀律己之心、常弃非分之想。

该局纪检负责同志以解读“五位一体”总体布局、监察体制改革、全面从严治党为铺垫,剖析了岗位廉政风险和腐败根源,提醒职工家属从社交圈子、兴趣爱好、钱物来源等小处着眼,常吹廉政“枕边风”,提醒、督促“另一半”共同做到慎独、慎微、慎初。

该局各科室负责同志家属畅所欲言,纷纷表示要理解、支持“另一半”安心工作,并严格督促其遵纪守法,远离党纪高压线。

“家庭助廉”座谈会是该局系列廉政教育活动之一。(成太新)



3月4日,由区文明办、团区委、区教育局、人民银行淮安支行主办的“青春志愿·德润淮安”淮安2019年度“学雷锋——志愿服务月”启动仪式在周恩来纪念馆铜像广场举行。据悉,“学雷锋——志愿服务月”有送温暖、送关爱、送心愿、送金融、送文化、送健康、送文明7大主题项目。王丹 贺明辉 摄

鼓励返乡置业,别把劲儿使偏了

孟德才

春节是都市打人群返乡置业的高峰期。在浓浓的过年气氛中,长期受一线城市高房价挤压的“漂一族”,更容易滋生对家乡的归属感,最终听从了内心的召唤:与其在他乡仰望,不如回家乡定居。

返乡置业,本是都市奋斗青年一种无奈的现实选择,近年来,却成为推动三四线城市房地产市场发展的重要力量。不少房企大肆鼓吹返乡置业的利好,竭尽所能勾起人们回乡购房的欲望。这股突如其来的返乡置业热潮,固然有真实存在的购房需求,然而也有相当一部分是人为炒出来的虚火假象。

这不,这一虚火假象就在今年春节的返乡置业热潮中显露出来。据某研究中心监测数据显示,今年春节前后的两周内,三四线城市房产成交量同比涨幅高达23%。昔日熙熙攘攘的售楼处、房产中介如今门庭冷清;以往需要发红包才肯接受咨询的置业顾问,开始主动招徕客户;往年“一房难求”“节前爸妈踩好点,节后返乡果断买”的购房现象更是不见踪影。

返乡置业热潮,是人们在认清楼市虚火后购房意愿回归理性的表现,也为三四线城市平稳消除房地产泡沫创造宝贵契机。否则,一旦这股虚火烧得过热,将为地方经济发展埋下不少隐患。

返乡置业虚火过旺的第一个隐患,便是加剧了地方日后去库存的风

险。虚高的楼市,势必会催生新一轮不理性的房产投资热潮。随着日后小镇购房需求的回落,这部分高企的库存,将成为地方经济健康发展的新困扰。几年前,内蒙古自治区鄂尔多斯市,因为供给过剩,价格低迷,成为引发全国关注的“鬼城”,就是前车之鉴。

从更长远来看,返乡置业虚火过旺,还将挤压地方对于实体经济和公共服务的投入。在资本驱动和短期利益的驱使下,地方更愿意把资金和项目投入到效益颇丰的房地产业,而非没有效益或收益甚微的公共服务业。长此以往,小城市公共服务水平与大城市的差距将进一步拉大。

此外,有人指出,虚高的楼市,是对购房人群一次无情的集体收割。小城市,尤其是小县城,人口总量和实际刚需有限,房子买入很难脱手。一旦当地楼市泡沫被戳破,这些购房群体倾尽一家之力辛辛苦苦积攒的购房资金将会被套牢,而他们也必将沦为楼市坍塌的接盘侠。

安居乐业是中国人千百年来朴素的梦想,然而在当下不少大城市中,尤其是房价高企的一线城市,实现起来谈何容易。在很多人眼中,能安居的城市,往往不能乐业;能乐业的城市,又无能力去安居。对此,有人不失睿智地总结道,“北上广容不下肉身,三四线放不下灵魂。”

而返乡置业热潮的出现,其实是对“肉身”与“灵魂”两难困境的一种

妥协。既然在一线城市买不起房,不如把家安在家乡城市,自己继续留在一线城市打拼。由此引发的“肉身”与“灵魂”分离、职业与住所分离,成为一种被动接受的常态。

如何让返乡置业人群,实现“安居”与“乐业”在同一城市的融合?作为接纳方的三四线城市,迫切需要转变吸引人才思路:与其费尽心思招揽小镇青年回乡买房,不如把精力用在城市管理、建设和发展上,靠产业的不断兴旺、城市魅力的不断增强,自然而然把走出去的青年再吸引回来。

首先,要立足区域特色,把产业发展搞起来。产业是经济社会发展的基础。没有产业支撑的城市,终究是无源之水、无本之木。我国幅员辽阔,很多小城市具有得天独厚的自然资源禀赋,只要善于发掘和利用,总能找到适合自己的优势特色产业。当现有产业模式露出疲态、显现诸多弊端,就要勇敢地淘汰落后产能,不断优化产业结构,以科技创新和制度创新,让产业发展永葆生机活力。

其次,要加强管理和公共服务,把文化内涵提上去。文化内涵和公共服务质量,是影响人们选择居住城市的重要情感因素。很多人情愿住着十几平方米的“老破小”,也要待在一线城市,很大程度上是出于对那里稀缺资源的迷恋。因为在那里,能享受到全国独一无二的医疗、教育、文化资源,

能领略到其他城市无法复制的都市精彩。小城市要想真正把人才吸引回来,必须要加快补齐基础设施和公共服务短板,结合自身优势,打好乡情牌、乡愁牌,走出一条小而美的城市魅力逆袭之路。

最后,要净化就业市场,把优秀人才用起来。在一线城市打拼的人,谈起回小城市发展,总有一种隐忧:小城市多属于人情社会,如果没有过硬的关系,即使有再高的才能,恐怕也吃不开。小城市要想求得大发展,必须要打破外来人才的这种顾虑,当务之急是净化不健康的就业市场,大力营造渴求人才、重视人才的用人氛围。这种氛围不能仅停留在口头上,或是引进人才之初给房子、给户口、给福利的初级层面,而是真正把外来人才用活用好,给予他们施展拳脚、发挥聪明才智的机会,让他们的价值得到最大利用。

“安居”与“乐业”的两难,根源在于区域之间发展的不平衡。破解这一难题,从根上说,要提升小城市的发展实力,让返乡置业的人也能享受到不逊于大城市的就业机会和公共服务和生活环境,也能看到和大城市一样的发展前景。尽管面临重重困难,但只要找准方向,没把劲儿使偏,相信总有一天,会有越来越多的小城镇托起青年安居乐业的人生梦想。



区法院

冬训学写并重求实效

本报讯 “今天你学习强国了吗?”“我现在每天早上只要一睁眼就习惯性打开‘学习强国’学习平台。”“我也是,每天不把学习积分学满,都觉得当天还有事没做完。”

这段对话近日经常发生在区法院的工作群中。“学习强国”学习平台正式上线后,区法院立即组织动员全院干警下载、注册、学习“学习强国”APP,在全院范围内掀起了一股“领导带头学、支部组织学、党员主动学”的氛围。

推广“学习强国”学习平台,仅是该院开展党员干部冬训活动的一项内容。为增强党组织的凝聚力和战斗力,提升冬训的吸引力和影响力,该院还开展了“冬训家书”征集活动。全院干警以笔为心、用情用心地书写对家人的感情。通过书写家书,干警们交流思想,汇聚情感,激发工作热情,讴歌国家情怀。该院还邀请专业人士来评优选秀家书,将优秀家书汇编成册,在全院发放,进一步提升冬训活动的成效。(华蓉)



3月5日是学雷锋纪念日,淮城街道城南社区组织曙光医院志愿者走进社区,为居民开展免费义诊活动。李峰 季武摄